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Eventuali e-mail ricevute rimarranno inevase. 

 

 
affronteremo oggi il seguente argomento: 

 

CERTIFICAZIONE UNICA 2016: OBBLIGO DI INDICAZIONE DEL CODICE FISCALE DEL 

CONIUGE NON A CARICO 

 

In Sintesi: 

Quest’anno, con riferimento alla compilazione della sezione “Dati relativi al coniuge e ai familiari a carico” presente 

nella Certificazione lavoro dipendente, assimilati ed assistenza fiscale, si richiede espressamente l’indicazione del 

codice fiscale del coniuge anche nell’ipotesi in cui lo stesso non risulti a carico. 

È evidente che l’informazione in oggetto potrebbe non essere nota al sostituto d’imposta, il quale dovrà comunque 

attivarsi al fine di reperirla entro il 7 marzo prossimo (termine di invio del Mod. CU 2016 ordinario). 

 

Approfondimento: 

Le istruzioni per la compilazione del Mod. CU richiedono al sostituto d’imposta di reperire il codice fiscale del coniuge 

anche se non a carico del contribuente e di trasmetterlo mediante il Mod. CU 2016 ordinario, così da consentire 

all’Amministrazione finanziaria di predisporre un Mod. 730/2016 precompilato che riporti anche questo dato. 

 

 
Alla luce di quanto richiesto dalle istruzioni del Mod. CU 2016, è evidente che il sostituto d’imposta, entro il termine di 

invio Mod. CU 2016 ordinario (dunque, entro il 7 marzo prossimo), dovrà attivarsi al fine di reperirlo con le evidenti 

difficoltà del caso. 



A tale riguardo, si ritiene consigliabile provvedere all’invio di una comunicazione a tutti i lavoratori (escludendo quelli 

per i quali il codice fiscale del coniuge è già noto) sollecitandoli a comunicare al datore di lavoro, in tempo utile per 

l’invio del Mod. CU 2016 ordinario, il codice fiscale dell’eventuale coniuge non fiscalmente a carico e specificando che, 

in assenza di comunicazione in tal senso entro la data prestabilita, si riterrà configurabile, in capo al lavoratore, 

l’ipotesi di assenza di coniuge. 

N.B. Occorre, peraltro, evidenziare che le istruzioni per la compilazione del Mod. 730/2016 prevedono espressamente 
che la dichiarazione precompilata si considera accettata anche se il contribuente effettua delle modifiche che non 
incidono sul calcolo del reddito complessivo o dell’imposta (ad esempio se vengono variati i dati della residenza 
anagrafica senza modificare il comune del domicilio fiscale nonché – si ritiene – se non riporta il codice fiscale del 
coniuge non fiscalmente a carico)”. 
 

Si allega di seguito un fac simile di richiesta che può essere utilizzato ai predetti fini. 

 

Alla c.a. Sig. ……………………………………………………… 

Dipendente dell’azienda ……………………………………… 

Il Mod. CU 2016 che il sostituto d’imposta/datore di lavoro è tenuto a trasmettere all’Agenzia delle 

Entrate, entro il prossimo 7 marzo 2016, per permettere la compilazione della dichiarazione Mod. 

730/2016 precompilato, richiede espressamente l’indicazione del codice fiscale del coniuge anche 

nell’ipotesi in cui lo stesso non risulti fiscalmente a carico. 

Pertanto, nell’eventualità che Lei abbia il coniuge ma che lo stesso non risulti fiscalmente a Suo carico, 

La invitiamo, entro e non oltre il termine del 19 febbraio 2016 a fornirci il relativo codice fiscale 

compilando l’apposita sezione in calce alla presente comunicazione. 

Facciamo presente che, in assenza di una Sua comunicazione, il Mod. CU 2016 sarà configurato con 

l’ipotesi di “assenza coniuge”. A seguire, laddove non fosse questa la reale situazione del 

contribuente, sarà onere di quest’ultimo provvedere a darne comunicazione in sede di Mod. 730/2016 

precompilato. 

Cordiali saluti 

DATI DEL CONIUGE NON FISCALMENTE A CARICO 
Cognome e nome ……………………………………… 
Codice fiscale ………………………………………………. 

 
 
02 febbraio 2016 
 
I migliori saluti. 
Lucia Dott.ssa Filippi 

Consulenza del lavoro, Contrattualistica giuslavoristica, Privacy, Conciliazioni e Transazioni, Amministrazione del personale,              Due diligence, 

Sviluppo risorse umane  

Ricevi questa comunicazione in quanto hai autorizzato Studio Filippi all’invio di materiale informativo. 

Se non desideri più riceverle, invia una e-mail al seguente indirizzo: negoilconsenso@studio-filippi.it 

 
Ai sensi del D.Lgs n. 196 del 2003 e collegate, questo messaggio di posta elettronica è destinato unicamente ai destinatari sopra indicati e le informazioni in esso contenute sono da considerarsi 

strettamente riservate. Ne è vietato l'uso, la diffusione o riproduzione da parte di ogni altra persona, senza autorizzazione; tale comportamento costituirebbe violazione dell'obbligo di non 

prendere cognizione della corrispondenza di altri soggetti ed espone il responsabile alle relative conseguenze. Si fa presente, altresì, che questa casella di posta è riservata esclusivamente 

all’invio ed alla ricezione di messaggi aziendali inerenti l’attività lavorativa, e non è previsto né autorizzato l’utilizzo per fini personali. Pertanto i messaggi in uscita e quelli di risposta in entrata 

verranno trattati quali messaggi aziendali e soggetti alla ordinaria gestione disposta con proprio disciplinare dall’azienda e, di conseguenza, eventualmente anche alla lettura da parte di 

persone diverse dall’intestatario della casella. Nel caso aveste ricevuto questo messaggio di posta elettronica per errore, siete pregati di segnalarlo immediatamente al mittente e distruggere 



quanto ricevuto (compresi i file allegati) senza farne copia. 

 


